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1.2

CONCEPTOS BASICOS

Antes de iniciar el analisis estadistico de un waigj de datos es necesario establecer
algunas precisiones conceptuales:

Estadistica descriptiva y estadistica inferencial

El nivel descriptivo esta referido al estudio y analisis de los datiterados en una
muestra (n) y como su nombre lo indica descriperesumen las observaciones
obtenidas sobre un fendbmeno un suceso o un hecho.

Ejemplos :

e El porcentaje de aprobados en el curso de ecoresuéndio a un 68%

* EI 35% de los visitantes del museo era de génemnerino

e La edad promedio de una muestra de compradordscenteo comercial es
de 38 afios

En cambio laestadistica inferencidesta referida al procedimiento mediante el doal
resultados de la muestra se trata de hacerloesbxbe a toda la poblacion o universo
(N). Procura mostrar relaciones de causa efeptaebas de hipotesis.

Ejemplos :

» Losingresos de los turistas que vienen al paisledh35,000 en promedio

« Silas elecciones fueran hoy dia el candidato deldo “ X “ obtendria un
45% de los votos

A

v

Muestra

Poblacion

Poblacién y muestra

Poblacién es el conjunto completo de individuos, objetos qu@see una 0 mas
caracteristicas observables en un ambito geogrdfaterminado y en un lapso de
tiempo .

Muestra : es un subconjunto _representatigie la poblacion, cuando hablamos de
representatividad nos referimos a que debe seatoparecido a posible a la poblacién
desde el punto de vista cuantitativo y cualitativo.

El muestreo puede ser :

« Muestreo al azar simple, cuando el azar es eficribésico de eleccidén de
las unidades de muestreo

* Muestreo estatificado basado en la subdivision aepbblacion en
subconjuntos o estratos mutuamente excluyentes
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conglomerados

Muestreo por areas, cuando se trabaja en funciémidedes geograficas o

Muestreo sisteméatico, cuando se sigue un patrérelazién basado en

nameros aleatorios elegidos al azar o un fact@leleidn, ejemplo se elige
aplicar la encuesta a cada quince visitantes atmus

En todos los casos se debe aplicar el criteriaoleghilidad,es decir que cada elemento
de la poblacion tenga la misma probabilidad deetsgido en la muestra. Este es un
aspecto fundamental pues hacerlo de otra mandeadi@ subjetiva) impediria medir

el nivel de confianza y / o de error de los resigdsaobtenidos.

1.3 Las variables

Las variables son las caracteristicas, atributosatidades del objeto de investigacion
se pueden clasificar de muchas maneras. Ejemplo

CRITERIO

Segun el numero de valorg

que expresan

CLASIFICACION

valores

cd/ariables dicotdmicas, expresan solo ¢

EJEMPLO

ldSenero : masculino o femenino

Variables politmicas, expresan mas
dos valores

d8rado de instruccién

Segun la capacidad deVariables tedricas 0 no observables |dBusto, preferencia, opinion
observacion naturaleza conceptual
Variables empiricas observables |s@eso, temperatura, ingresos
pueden medir o cuantificar
Segun la naturaleza deNariables discretas asumen valoredacionalidad,
valor que asumen absolutos

Variables continuas asumen valo
fraccionarios

egresos mensuales

Segun su funcién en |
hipotesis

aVariables independientes

Causas o0 antecedentes

Variables dependientes

Consecuencias o efectos

Variables intervinientes

Influyen de

indirecta

pero

man

Variables paramétricas

macro

Medioambientales, de eator|
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1.4 La medicién
Concepto: La medicidon es un proceso sistematico de asignade numeros a
individuos , objetos o fenbmenos , de tal manemrgpresenten de una manera logica
y racional las caracteristicas de los mismos

Calidad de la informacion

¢, Como podemos medir la calidad de la informacién ?

Calidad de la
informacior

| |
[ CALIDAD } (" CALIDAD

/

INTERNA EXTERNA

_[ Validez ] [ Confiabilidad |

—[Representativida]d

CONFIABILIDAD :

Es la consistencia de puntajes en mediciones sasess decir la menor presencia de
errores de medicion.

Se expresa a través de la estabilidad que corsistasar el mismo conjunto de
preguntas en dos 0 mas momentos y comparar asslasestas obtenidas.

Periodo 1 Periodo 2
Esta a favor del TLC 58% 62%
Esta en contra del TLC 22% 24%
No sabe / no opina 20% 14%

VALIDEZ .

Es el grado en que las mediciones empiricas rapgese reflejan la dimension
conceptual que se supone estan tratando de medir

Tiene dos maneras de comprobacion:
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a) Validez predictiva es aquella que anticipa un comportamiento o una
correlacion de respuestas congruente. Ejemplo :

POSICION POLITICA DF IZOUIFRD¢

IZQUIERDA DERECHA
Escala de actitudes ) ()
politicas () ()
¥

()

Suponiendo que hubiera un proceso electoral y sseptara un
conjunto de propuestas politicas , la validez pted se manifestaria
cuando la persona que exhibe una preferencia micipoes politicas
de izquierda elige a candidatos de una opcidtigeBimilar o afin.

b) Validez concurrente se utiliza cuando nuevos indicadores del concepto
correlacionan altamente con indicadores ya estaolecdel mismo.

Ejemplo :
ESCALA A ESCALA B
Posicion de Posicion de
izquierda izquierda
9/10 =0.90 17/20 =0.85

REPRESENTATIVIDAD

Tiene que ver con el grado en que los resultadda deiestra pueden ser atribuidos a
toda la poblacion o universo . Se trabaja con keres deZ ( niveles de confianza
utilizando las areas de la curva Normal ) y el vde ( maximo error permitido por el
investigador ).

%
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Escalas de medicion de los datos

Las escalas a considerar son :

* Nivel nominal

* Nivel ordinal

* Nivel de intervalos
* Nivel de razén

Nivel Nominal >

Escala cualitativa que asignha arbitrariamentenero a cada respuesta de modo que
sé6lo tenga valor como un numero de identificacEimimero de escala no tiene ningin
significado por si solo.

Ejemplo : ¢, Cual es la tarjeta de crédito de stepacia ?

1. VISA ()
2. Mastercard ()
3. American Express ()
4. Diners ()
Porcentajes
Estadistica permisible : Moda

Prueba binomial — Ji cuadrado

El nUmero que se asigna en esta escala no re@esaghitudes absolutas. Solo sirven
para clasificarlos en determinada categoria, & @alabras 1, no es la mitad de 2 .

Nivel Ordinal >

Escala cualitativa que no solo clasifica , sinalesce jerarquias entre los valores.
Entre mayor sea el nUmero, mayor (0 menor) exiktemcia del atributo , pero sin

indicar la distancia que hay entre las posiciones decir que el numero cuatro en
preferencia no es 300% superior al nimero 1, isdica que es preferido respecto del
anterior

Ejemplo : Clasifique en una escala de 1 a 4 lasesies marcas de gaseosa, en funcion
de su preferencia:

1. Inca Kola ()
2. Coca Cola ()
3. Real Kola ()
4. Pepsi Cola ()

Percentiles - mediana
Estadistica permisible Desviacién cularti
Correlacion rango-orden
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Nivel de intervalo >

Escala cuantitativa que clasifica, ordena y estabtlistancias o intervalos iguales entre
las unidades de medida . Asigna un punto de cefforema arbitraria por convencion
por los expertos , pero que no implica la ausedeiatributo. Por ejemplo una prubea
de coeficiente de inteligencia va tener un punto ¢@ero no hay una persona con cero
de inteligencia. Otros ejemplos son la medicién adéndario , o la medicién de la

temperatura

Ejemplo : Resultados econdémicos de empresas deator ($)
de a
207000 -10°000
-10°000 0
0 -10°000
107000 207000

Media —Mediana-Moda

Desviacion estandar- Viaaa
Coeficientes de Correlacion
Prueba T — Prueba zZ

Estadistica permisible

Nivel de Razén

=

Escala cuantitativa es igual que las escalas devalbs, pero poseen un cero absoluto.
(origen natural) en el cual hay una ausencia gedpiedad o atributo, ejemplo el peso
o0 los ingresos monetarios de una persona

Ejemplo : Nivel de ingresos mensuales de laslifasnide un distrito ( en soles)
De A
0 999
1,000 1,999
2,000 2,999
3,999 4,000

Media geométrica
Estadistica permisible Media arménica
Coeficiente de variacion
La estadistica permisible va en sentido acumulatisboen la escala de razén se pueden
estudiar todos los indicadores anteriores a lasl&scde intervalos, ordinales y

nominales
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2.

CONSTRUCCION DE TABLAS DE FRECUENCIA

Una primera aproximacion al andlisis descriptivol&sonstruccion de la tabla de
frecuencias , las cuales presentan la distribudénun conjunto de elementos de
acuerdo a las categorias de una varigble

En la tabla se observa la frecuencia o repetidércada uno de los valores en el
correspondiente intervalo de clase

Se presentan los siguientes casos :

2.1 Variable discreta , es aquella cuyo valor se expresa Unicamente poreros

enteros, adquieren valores absolutos y por lo géaen cualitativas.

Ejemplo 1:

En una muestra de veinte bodegas del distrito Xlesea conocer la cantidad de
marcas de crema dental que ofrecen a sus clientes.

La variable (¥ es el nUmero de marcas de crema dental ofrecidas.

Hecho el estudio se obtuvieron los siguientes rados :

Bodega Bodega
N° N°
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

x
x

Blo|o|~|o|als | w(n|-
olu|arlwlwlalslo|o
wloo|slw| s oo s

N : 20 bodegas
Construyendo la tabla tendriamos :

1° Clasificacién : xmaximo. 6 marcas de crema dental
X, minimo . 2 marcas de crema dental

2° Las clases serian: 2,3,4,5,y 6

3° Tabulacién : Se determina cuantas veces de regoita valor de; X frecuencia).
Se denomina frecuencia absol(ifg) cuando se contabiliza en valores absolutos
(numero de bodegas)
Se denomina frecuencia relatif’h; ) cuando se contabiliza en valores relativos
(porcentajes )

4° El cuadro de frecuencias quedaria presentatiosiguiente manera :
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Cuadro N° 1 :

Distribucion de 20 bodegas del distrito X en funcaéh nimero de marcas
de crema dental que ofrecen a sus clientes

Xi tabulacién f; hi )
2 / 1 5
3 il 4 20
4 i 7 35
5 1 5 25
6 i 3 15
TOTALES 20 100

Fuente : encuesta area de mercadeo

Graficamente tenemos :

Oferta de marcas de crema dental - Bodegas distrito X

N° bodegas

2 3 4 5 6

N° marcas crema dental

Este grafico se conoce como Histograma

2.2 Variable continua, es aquella que puede tomar cualquier valor dguato de
los nimeros racionales ( enteros o fraccionar®®). variables cuantitativas

Ejemplo 2:
Se desea conocer el ingreso mensual promediceefaaniento “Galapagos” .
La variable x: sera ingresos mensuales expresados en Soles

Para tal efecto se ha seleccionado una muesta timilias y se han obtenido
los siguientes datos :
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Familia Xi Familia Xi

N° N°

1 730 26 500
2 750 27 870
3 580 28 550
4 430 29 710
5 490 30 750
6 650 31 700
7 670 32 400
8 750 33 610
9 510 34 750
10 970 35 690
11 820 36 540
12 650 37 720
13 890 38 780
14 590 39 850
15 550 40 350
16 700 41 320
17 600 42 830
18 700 43 890
19 380 44 650
20 600 45 450
21 450 46 750
22 750 47 640
23 730 48 930
24 650 49 850
25 760 50 630

n:50
1° Se calcula el Rango (R)

R = mayor valor de;x menor valor de;x
R= Xo— X
R =970 - 320 = 650

20 Se obtiene el numero de clases e intervalosa-tabefecto se utiliza la
Regla de Sturges :

Si el tamafo de la muestra e Regla de Sturges
Menor de 100 m=1+ 3.322Log n
Mayor de 100 m =3 + 3.322 Log n

En este caso n < 100 entonces :
m =1+ 3.32X% Log 50

m=1+ 3.322 x 1.69897
m = 6.64= 7 intervalos
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3° El tamafio de clase (c) seria: C= R/m

c= 650/7=92.893

40 Construimos la tabla de frecuencias :
i Intervalo de clase | Marca de | Frecuencias absolutag Frecuencias relativas
Xi Xs clase - x fi Fi h; H
1 320 413 366.5 4 4 8 8
2 413 506 459.5 5 9 10 18
3 506 599 552.5 6 15 12 30
4 599 692 645.5 11 26 22 52
5 692 785 738.5 15 41 30 82
6 785 878 831.5 5 46 10 92
7 878 971 924.5 4 50 8 100
TOTALES 50 100
Donde :
i : nimero de intervalo
Xi . intervalo de clase inferior
Xs : intervalo de clase superior
fi : muestran la repeticion de los datos en deteioina
intervalo cdase- invalores absolutos ( familias)
R : muestran la acumulacién progresiva de las fbsolatas
) . expresan a las frec. absolutas en términosve$at%o)
Hi : muestran la acumulacion progresiva de las Retativas

Gréficamente vamos a elaborar el histograma dedregas absolutas;()f:

Galapagos : ingreso mensual

16

familias
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Es importante acotar que los gréaficos deben de tassiguientes condiciones bésicas :

» Titulo : descripcion abreviada del contenido

* Leyendasy cifras tanto en el eje de las absaisaso de las ordenadas
* Debe ser simétrico, no muy horizontal o vertical

* En el eje de las abscisas se colocan los valoriss\dgiable x

* En el eje de las ordenadas se colocan las freaseqfi h)

» De ser posible se colocan las fuentes de la infadna

En relacién al nimero apropiado de los intervalossBnsen Howard plantea lo

siguiente :
Numero de valores en el | Numero apropiado de intervalas
conjunto de clase
De 10 a 100 De4a8
De 100 a 1,000 De8all
De 1,000 a 10,000 Dellal4

Avila Acosta? en cambio define los intervalos de clase en @égorias :

a. Intervalos de igual amplitud

Alumnos por aula
20 - 29
30-39
40 - 49
50 - 69
70 - 69

b. Intervalos de diferente amplitud

Edad de clientes
3-5
6- 14
25-24
25-39

c. Intervalos abiertos por la izquierda y cerradoslpaerecha

Sueldos mensuales
( ]
320 - 370
370 -420
420 - 470
470 -520
520 - 570

En este caso NO esté incluido el extremo infegero si el extremo superior

! CHRISTENSEN HowarcdEstadistica Paso a Paso
2 AVILA Acosta . Estadistica Elemental
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Otra forma de presentar este cuadro es :

Alumnos por aula
320.01 - 370
370.01 - 420
420.01 -470
470.01 — 520
520.01 - 570

Esta segunda forma de presentacion es mas prguties indica directamente
los valores comprendidos en cada intervalo.

Por lo general el nimero de intervalos de clasgep&nder de :
= La naturaleza de la variable
= El nimero de valores observados
= El recorrido de la variable
* Los objetivos del estudio
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3. LOS GRAFICOS ESTADISTICOS

3.1 Concepto

Son representaciones pictoricas ( figuras geonaétiicde superficie ) utilizados con el

objeto de mostrar magnitudes , cambios de unablareacomparar dos o0 mas variables
relacionadas.

Un grafico bien elaborado debe tener los siguiesitaaentos :

Numero de grafico y
titulo

Grafico 2 : Ventas de la empresa A - primer semestre del afio 20X1

2,500+

2,000

1,500+

miles $

Enero  Febrero Marzo Abril Mayo Junio
meses
A
Fuente : Area de ventas Escalas y
leyendas en los
- ejes
—— | Diagrama o] )
cuerpo

A
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3.2  Tipos de Graficos

3.2.1 Gréfico Lineal

Grafico 2 : Agencia de Viajes " El Sol " Clientes atendidos en sucursal Cuzco

Clientes
14,000

12,000 "/‘

e

8,000

6,000

4,000

2,000

0 L) L) L) Ll Ll
Afios 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Este grafico de evolucion es Gtil para represdatarolucion de una sola variable en el
tiempo ( serie de tiempo)

3.2.2 Gréfico circular

Restaurante "El nortefio” - formas de pago por consumo

Mastercard,
2%

Diners, 7% Efectivo 26%

American, 17% _

Visa, 48%

Es utilizado para expresar una variable que estgpoesta de varios subconjuntos es
decir es un grafico de estructura ( de una solahia)
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3.2.3 Gréfico de barras comparativas

Estructura de la oferta Hotelera en La Alborada 2005-2006

0

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0% T
2005 2006

B Hotel A Hotel B OHotel C B Hotel D

Afos

Se recomienda para comparar estructuras con \armronjuntos en mas de un periodo
de tiempo

3.2.4 Gréfico Combinado ( valores en dos abscisas )

Empresa W : Ventas y tasas de crecimiento 2003 -2006

w
o
'—\
~

N N
o (€]
[
\
\
\
\
\
\
\
\'\
\
f
=
o

tasa %

[E=Y
o

ventas (miles)
'_\
o
|
(o)

o
f
N

o
o

2003 2004 2005 2006

—B— Ventas —e&—tasa crec.

Es muy util para mostrar dos frecuencias que tievedores diferentes (dolares y
porcentajes por ejemplo); cada una de ellas sewdricuno de los ejes verticales y su
lectura es a través de los valores alli expresados
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EJEMPLO PRACTICO DE ELABORACION DE UN GRAFICO
ESTADISTICO CON EXCEL

Supongamos que estamos estudiante la cantidadistagugue visitan el valle
de Lunahuana y se tienen los siguientes datosistitad : (datos supuestos)

1 2 3
Afo | Turistas ( miles] Crecim (%
1997 224 17.28
1998 271 20.98
1999 310 14.39
2000 325 4.84
2001 319 -1.85
2002 308 -3.45
2003 304 -1.30
2004 365 20.07
2005 392 7.40
2006 415 5.87
2007 488 17.59

En primer lugar vamos a utilizar un grafico de aamara representar las cifras .

Grafico 1 : Lunahuana ingreso de turistas

500+

4501

400+

3504

3004

2501

miles
AN
1

200+

AN
1

150+

AN
1

1004
5011

1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

afos

Apreciamos que hay tres etapas claramente definidas

10 De 1997 al afio 2000 se aprecia un crecimiento

20 De 2001 al afio 2003 vemos que se estanca elsinnicial y cae el
ndmero de turistas y visitantes

3° A partir de del afio 2004 se vuelva a tener upulgote crecimiento

mucho mayor
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17




Estos graficos tienen la ventaja que nos permiggrely’comportamiento de un
variable en un largo lapso de tiempo y podemoscépréa tendencia de largo
plazo ( mas de cinco afos) que en este caso esdmiento.

Pero es importante acompanfar el analisis con ipinade graficos, en este caso
usaremos efirafico lineal para apreciar como es el crecimiento relativa ( e
porcentajes ) de cada afio, conforme se aprecia ealumna 3 del cuadro y
cuya expresion grafica es :

Grafico 2 : Tasa de crecimiento anual de la llegada de turistasa
Lunahuana

25

- /A\ ] \u/

0 L} L} L} L} L} L} / L} L} L} L}
1997 1998 1999 2000 2 2002 3 2004 2005 2006 2007

afios

Agui apreciamos mas claramente la situacion y selgmu graficar los valores
negativos como son los afios 2001, 2002, 2003 y 2@ddlos cuales no hubo
crecimiento sino todo lo contrario se experimenta teduccion en la cantidad
de visitantes a la localidad

El calculo del crecimiento se efectu6 con la fém@ul

crec :[ Vi —lj x100
\V/

n-1

Donde :

Vi : valor de la variable el afio “n”
V.1 :Valor de la variable el afio “n-1" ( afio anteyior

Por ejemplo el valor del afio 2000 se obtuvo degl@iente manera :
. crec = 325_ x100
310

crec =4.84 %
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Una dificultad evidente es la elaboracion de goéficon la hoja electrénica EXCEL , vamos a
presentar los pasos a continuacion con los datagafeco 2 :

EI__] archivo  Edicidn  Wer  Insertar Formato  Herramientas Datos  Veotana 2

NEH 3OS AVE SR 9o 8 s 8 e -0 e f

 aial -0 <N & s E== 5y o0 %S EEH- @»-gv!_u pat P R s
E3 - B
A | B | C | D | E | F [ G [ H | [ |
| 2 | Asistente para graficos - paso 1 de 4: tipo de grafico |1||£|
1 3 | aiio crec, % —
4| 1997 17.30 Tipos estandar | Tipos personalizados
=) 1993 2098 ) L. ) .
& | 1099 149 Tipao de grafico: Subtipo de gréfico:
(7| 2000 184 [ Columnes A L
Ea 2001 S B Baras
B 2002 45 Iﬁ
1a 2003 -1.30 (@ Cireular
EDN o004 007 5 %Y (Dispersion) \/\-—-
12 2005 740 hy Areas VAN \"\\
13| 2006 587 @ Anillos L3
14 | 2007 17 .58 iy Radial
18 | e Superficie
16 | ®: Burbujas 3
[17] -
18] Linea con marcadores en cada walor de
19| datos,
20
[21]
| 22 | [ Presionar para ver muestra ]
23]
% l Siguiente = H Einalizar ]
| 26 |

1° paso : ingresamos los datos de los afios ydas the crecimiento
2° paso : accionamos el icono de graficos y vamenex el asistente para graficos
3° paso : elegimos la opcion de grafico lineéheas

4° paso : presionamos el comand@dpiiente >
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B3 Microsoft Excel - Libro1

E Archivo  Edicin  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana 7
RN~ NEWE N NN - W e /l-vamvl,JZv‘lAlIEI hEy100% vsz@!
§|Arial v”lD || N & § | =E = j|—‘} of . <2 08 | & i
c4 - F
A | B | € | D | E | F | G | H | [ | J
1
2 g
=N = J Datos de origen
| 4 | 1997 i 17.30 ! Rango de datos Serie |
| 5 | 1998 y 2098 ¢
i 1993 E 1433 ! Cuadro 2 : tasa de variacion de llegadas de turi a
7 2000 4.84 ! Lunah
ER 2001 E N z=00 e
| O | . H
Ex 002 | 345 | i ~ >
10 003+ 130 4 '
11| T e \\ jj L
12 | 005 4 740 4 a0 /
13 2008 | 5.87 ' _5'00 12 3 4 a1 5 3 1
141 [ 2007 [ 1783 ! '
15
i
17
A Rango de datos: [=HojaLigcge:ps14
% Series en: ) Filas
S (&) Columnas
[22]
23]
24 |
25
%
ﬁ Cancelar ][ < Abras ][ Siguiente = ][ Finalizar
B
|

59 paso : Ingresamos el rango de dato4;C14,aparece la grafica de las tasas de
crecimiento

6° paso : Se acciona el comando de series pareacdds datos de los afios

3 Microsoft Excel - Libro1

E archivo  Edicidn  er  Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana 7

RN REWE TRV W RN A RR AL N AN | I =S I Fy ey |
e

ianal o ClN & s = = = FE S o oo sd 08 S i - &vév!._.;ﬂ = e |
B4 - &
A [ B [ E [ D [ E | F [ G [ H [ I | J

1

2 Datos de origen

3 [ aiio crec. %
4 fr"'@dé?d?ﬁj 17.30 | Rango de datos Setie

5 v 1998 2098

[ H 1999 | 1439 Cuadro 2 : tasa de variacién de llegadas de turistas a
7| {2000 | 454 2500 Lunahuana

g {2001 3 Es 2000 -

g o002 {345 i /f\ s

10 {2003 ¢+ -1.30 w000

11 I ooos | ooor 20 N / —
EGE f i y
% ; gggg : ggg 2 22 11337 1333 1333 2000 Mus 2004 2005 2006 2007
{ - | ! - .
14| {...2007 _p 1753 | e
| 15 |

iz Serie

17 = -
18 Mombre: |
19

20 .
=1 Yalores: [=Hojatigcsagosie B
22 Agregar ][ Quitar ]

23
A Rdtulos del eje de categorias (X): |=HUjal 1$Ed4:$ES14| _
25

26
% [ Cancelar ] [ < Atras ][ Siguiente = ] [ Finalizar ]
29
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7° paso : Se coloca el rango de los periodosed®gt B4; B14 y se acciona el comando
siguiente

B3 Microsoft Excel - Libro1

i grchivo  Edicisn Yer Insertar  Formato  Herramientas Datos  Yenotana 7

NS HIIATE SR F 9.8 3 4L IS v -0 e

§ Arial 10 <N & §|E= =508 % om0 %88 F=E|H- - A-BIQ ) @A)
M i
A | B | B | D | E | F | G | H | | | J
1
2
=N aio crec. %
% gg; ;ggg Asistente para grdficos - paso 3 de 4: opciones de grafico
% ;ggg 144'8349 Eje || Lineas de division || Levenda || Rotulos de datos || Tabla de datos |
g | 01 _1' = Titulo del gréfico:
g | 2002 _3:45 |Cuadro 2 : tasa de variacion c| Cuadro ie ‘l:fi“sl"a"s‘:‘:_i::l::::a""9“"“5
E 2003 -1.30 Eje de categorias {x:
11| 2004 20.07 |afios | B
20.00

£ 2006 7.40 Eje de valores (1) / }\
13| 2006 5.87 |°.-"o | 1500 l\ |'[ \ /r

14 2007 17.69 ® 10.00
95 | Sequndo eje de categarias (X): 500 \. IlIIJII "'\d"r
16 | | | 0.00
|17 | Segundo eje de valores (¥): 5.0 \3“b ;““\5;6‘ f s

18 aios
o] |
E

21 -
f [ Cancelar ] [ < Afras ] [Siguien§e>] [ Finalizar
[z |

8° paso : Se coloca :

« Titulo del grafico tasa de variacion anual de llegada de turistas a lnahuana
* Eje de categoriasafios

* Eje de valores%

9° paso : Se presiona siguiente y se tiene comcaligrafico indicand&inalizar

B3 Microsoft Excel - Libro1

 archivo  Edicidn  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Yeptana 2

NS HRO SR TE SRR S0 -o e x-SR -0 el

; il -0 <N £ S |E= =55 % o 8% 2.0 9 o @3 K
- f
A | B | C | D [ E | F | [E] | H | I [ J
1|
| 2 |
| 3 | aiio crec. %
4 | 1997 17.30
1 5 | 1993 20.98 Calocar gréfico:
|6 | 1899 14.39
Ea 2000 484 lall | ©Enunahoianueva: |arsficot |
|5 | 2001 -1.85
EX 2002 -3.45
10| 2003 -1.30 (® Como abjeto en: |v|
11| 2004 20.07
12 2005 7.40
EEl 2005 587 [ Cancelar ] [ < Akras ] Siguiente =
14 | 2007 17.59
15 |
16 |
17|
18
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ANALISIS DE TENDENCIA CENTRAL

Las medidas de tendencia central o de resumemdaadores que tienden a sintetizar
o describir de la manera mas representativa lagtearsticas de un conjunto de datos.
Las medidas mas importantes son :

 La Media aritmética
e« La Mediana
e La Moda

4.1 La Media Aritmética ( X)

La media aritmética es la clase que determina efr@ede gravedad de un
conjunto de datos, es decir es el valor mas reptatvo

a) Media aritmética de datos no agrupados

Formula :
n
D xi
)—( = i=1
n
Donde :
X : clase
n : ndmero de clases
¥ : Sumatoria (desde i=1, hastai=n)
Ejemplo 3 :

Se ha efectuado la medicion de cuanto demora feiatea los clientes en un
Supermercado. Se ha tomado una muestra de 10Oeslignios resultados
obtenidos son :

Cliente Duracion de la
Xi atencion
3.24
4.01
2.33
2.08
3.30
3.25
3.00
4.02
4.15
2.88
32.26

M'C—‘)@oo\lmm.boor\n—\

X =3.23 minutos , que es el promedio de durag®la atencién a
los clientes
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Utilizando Excel el procedimiento es el que sigue :

X R =PROMEDIOCICTI)
B C

| b [ E | F | I N T
i i Argumentos de funcion g|
; i;ilq FROMEDIC
: Nimerol | ERE] 5| = {3.2414.0012.3302.0¢
3 2.33
4 208 NimeroZ =
5 3.3
B 35 =3.226
7 3 Devuelve el promedio {media aritmética) de los argumentos, los cuales pueden ser nimeros, nombres,
a A0 matrices o referencias que conkengan nometos,
g 4.15
10 285 Nimerol: ndmerol,ndmera2, ... son entre 1y 30 argumentos numéticos de los
que s& desea obtener el promedio,
redia J(C3:C13)
Resultado de la Farmula = 3,226
fvuda sobre esta funcidn Aceptar ] [ Cancelar

b) Media aritmética de datos agrupados

Donde :

Ejemplo 4:

X . marca de clase

X =

N

f, : frecuencia absoluta
n : total de frecuencias

> xix f
i=1

La gerencia de mercadeo de un Hotel ha decididolias un estudio acerca de la edad
promedio de los clientes del Café Bael <ol ”. Se ha elegido una muestra de 300
clientes recogida durante todo un mes tipico .capla la encuesta se han obtenido los
siguientes resultados :

Clase (i) | Intervalo Xi f; X xf;
1 19 -23 21 5 105
2 23 -27 25 9 225
3 27-31 29 13 377
4 31-35 33 48 1,584
5 35-39 37 67 2,479
6 39-43 41 58 2,378
7 43 - 47 45 54 2,430
8 47-51 49 29 1,421
9 51-55 53 17 901
TOTALES 300 11,900
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La media aritmética es igual a :
X = 11,900
300
X = 39.67 afios

El promedio de edad de los clientes del Café Bar<oL “ es de 39. afios y medio

LA MEDIA ARITMETICA : RESUMEN
CARACTERISTICAS * En su valor influyen todos los componente
de la distribucion
* Puede ser manipulada algebraicamente

U7y

VENTAJAS » Esla medida mas facil de calcular
» Esla medida mas conocida y utilizada
DESVENTAJAS * Su valor puede ser distorsionado por los

valores extremos o singulares

4.2 La Mediana ( Me)

Es la medida de tendencia central que correspdndgax de la variable que
divide a la frecuencia total en dos partes iguales

a) _Mediana de datos no agrupados
En este caso se procede de la siguiente manera :

1° Se ordena el conjunto de valores en ordenetrieci

2° Se halla el valor que ocupa la posicion media

3° Si el numero es impar, el valor central eséaiana

4° Sj el nimero es par , el promedio de los dosaes es la mediana

Ejemplo 5:

Se tiene el siguiente conjunto de datos :

. 4 | 8 | 5] 3] 9] 7] 2|
Se ordena
L 2 | 3] 4[] 5 | 7 | 8 | 9 |
— _J — ~ )
3 Me 3
Ejemplo 6 :

Se tiene el siguiente conjunto de datos :

| 6 | 8 | 9 | 10| 11| 15|
Se ordena
| 6 | 8 | 9 | 95 ] 10 [ 11 | 15 |
- J - J
Y
3 Me =(9+10)/2=9.5
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3.2 Mediana de datos agrupados

Formula :

Donde :

Utilizando el ejercicio desarrollado en el ejemifo 4 tenemos :

Me:Li+c><(

N/2-Fa
fi

Li : limite inferior del intervalo de la claseig contiene a la Me

¢ : Tamario del intervalo de clase

n : Total de frecuencias absolutas
Fa : Frecuencia absoluta acumuladderior al la clase que
contiene a la Me

fi : frecuencia absoluta de la clase que contielag\ve

Clase (i) | Intervalo f; Fi
1 19-23 5 5
2 23 -27 9 14
3 27 -31 13 27
4 31-35 48 75
5 35-39 67 142
6 39-43 58 200
7 43 - 47 54 254
8 47-51 29 283
9 51-55 17 300
TOTALES 300

El valor de N/2 es = 300/2 = 150, este valor seienita ubicado en el 6°

intervalo

Me = 39+4>(((300/2) -142
58

Me =39 + 0.55

Me = 39.55 afos

El 50% de los asistentes al Café Bat sol ” esta en el intervalo de 19
a 39.55 afos y el 50% restante esta en el intedeaB9.55 a 55 afos.

50%

50%

19

55
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LA MEDIANA : RESUMEN
CARACTERISTICAS » Es un promedio de posicion
* Cuando la agrupacion de datos es muy
estrecha es el mejor indicador

VENTAJAS » Calculo relativamente facil de efectuar
* No es distorsionada por los valores extremos
DESVENTAJAS * Suinterpretacion es bastante restringida

* No se manejar algebraicamente, la mediana
de varios subconjuntos no puede |ser
promediada para obtener la mediana del total

* No es muy conocida ni entendida

4.3 La Moda ( Mo)

Es la medida de tendencia central que correspondela de la clase cuya
frecuencia es la que mas repitenfayor )
No se puede calcular la Moda en datos no agrupados

a. Moda de datos agrupados

Formula :

Mo = Li +¢ fp
fp+ fa
Donde :

Li : limite inferior del intervalo de la claseig contiene a la
Moda

¢ : Tamafio del intervalo de clase

n : Total de frecuencias absolutas

fp : Frecuencia absolufsosterior a la clase que contiene a la
Moda

fa : frecuencia absolutnterior de la clase que contiene a la
Moda

Utilizando el ejercicio desarrollado en el ejemiib 4 tenemos :

Clase (i) | Intervalo fi

1 19 -23 5
2 23 -27 9
3 27-31 13
4 31-35 48
5 35-39 67
6 39 - 43 58
7 43 - 47 54
8 47-51 29
9 51-55 17

TOTALES 300

La frecuencia mayor se encuentra ubicada en aet&%alo = 67 clientes
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Mo =35+ 4x 58
58+48

Mo=35+2.19

Mo = 37.19 anos

La edad mas frecuente de los asistentes al Café Barsol " es de

37.19 afios.
LA MODA : RESUMEN
CARACTERISTICAS * Es absolutamente independiente de valores
extremos
e Es unvalor tipico
VENTAJAS « Esla medida mas descriptiva
e Cuando el numero de valores es pequefo es
facil determinarla por observacion
DESVENTAJAS * No es posible calcularla en caso de datos no
agrupados

Relacion empirica entre Media, Mediana y Moda :

DISTRIBUCIONES Relacion

SIMETRICAS X = Me = Mo
ASIMETRICAS A LA DERECHA Mo >Me > X
ASIMETRICAS A LA IZQUIERDA Mo < Me < X

Con los datos del ejercicio 4 :

X : 39.67 afos

Me : 39.55 afios Asimetria a la irgda
Mo : 37.19 afios

La asimetria también se puede cal@ddda siguiente ,manera :

S:(Y—Mo)

S

A

Los resultados obtenidos se pueden dasde la siguiente manera :

AS>0 As=0 As <0
Asimetria positiva Simetria Asimetria negativa
Sesgo hacia la izquierda Sesgo hacia la derecha
Cola hacia la derecha Cola hacia la izquierda
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Utilizando los datos del ejemplo teosm

oo (3964-3719)
7.12

As = 0.017 que es una asimetria positigda izquierda

Clientes del Bar

80

70

AN

60

(on)
o

clientes

N
o

30

20

10 —

23 27

31

35

39

43 47 51 55
Edad

37.19

39.55

39.67

Mo

Me
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5.  ANALISIS DE DISPERSION

Las medidas de dispersion son un conjunto deaddies que nos expresan el grado de
concentracion o alejamiento de los datos respexta thedia aritmética.

Ejemplo 7:
Tenemos las siguientes distribuciones de datos :
Xi A B
1 3 20
2 7 40
3 46 46
4 67 47
5 81 51
Hallamos la Media y la mediana :
Media 40.8 40.8
mediana 46 46

Aparentemente ambas distribuciones son iguales,pesto es asi? : veamos los
Los graficos :

GRUPO A

edad
al
o

1 2 3 4 5

elementos

GRUPO B

edad

elementos

A pesar que ambos grupos tienen los mismos indieadde tendencia central , las
distribuciones de los datos muestran que el grupe Bids homogéneo que el grupo A,
pues los datos estan mas cerca del valor de lapedadkdio ( 40.6 afios) , en cambio el
grupo A esta mas disperso o menos concentrado..
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Para poder medir el grado de concentracién o dispede los datos , respecto de la
media aritmético se tienen las siguientes medidatigpersion :

e EIRango-R

* La desviacion media - DM

* La desviacion estandar - s

» El coeficiente de variacién — CV

5.1 ElIRango(R)

Es la medida de dispersion que mide la amplitudcomrido de la distribucion
y se obtiene de la siguiente manera :

R = Mayor Valor - Menor Valor

Utilizando el ejemplo anterior tenemos :

Rango A=81-3=78

RangoB=51-20= 31

La distribucién B tiene un ,menor recorrido queéiktribucién A

La utilizacion del Rango es muy limitada pues sotmsidera los valores

extremos y no indica como se dispersan los valotesmedios.

5.2 La Desviacion Media (DM)

Es una medida de dispersion que es el promedméiio de las desviaciones
de las clases respecto de la media aritmética

a) Desviacién Media de datos no agrupados

Formula :

> x,
DM ==
n

Donde :

: clase

: media aritmética

: nimero de clases

: Sumatoria (desde i =1, hastai=n)

M S XX

Utilizando los datos del ejemplo 7 tenemos :

X A B

1 3 20
2 7 40
3 46 46
4 67 47
5 81 51
X 40.6 40.6
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La desviacion media del primer grupo es :

3-406 +|7-406 + 46— 406 +|67-406 +81-406
5

DMA =

DMA = 28.68

La desviacion media del grupo B :

OMB = 20— 406 +|40- 406 +|46-406 +|47- 406 +51- 406
5

DMB = 8.68 afos

En otras palabras la dispersion del grupo B 2c@venenor que la del grupo A,
por tanto este grupes mas homogéneo 0 més concentrado

b) Datos agrupados

Formula :

i\xi—i\xﬁ

DM = =

n

Donde :
X : clase
X: media aritmética
n : numero de frecuencias absolutas
fi : frecuencia absoluta
| | : Valor absoluto ( la resta debe ser siempsitiva)

Utilizamos el ejemplo N° 4 - edad promedio de lantes del Café Bar

“ el sol
Clase (i) | Intervalo Xi fi | xi—X | | | xi=X|xf
1 19-23 21 5 18.67 93.35
2 23 -27 25 9 14.67 132.03
3 27-31 29 13 10.67 138.71
4 31-35 33 48 6.67 320.16
5 35-39 37 67 2.67 178.89
6 39 -43 41 58 1.33 77.14
7 43 - 47 45 54 5.33 287.82
8 47-51 49 29 9.33 270.57
9 51-55 53 17 13.33 226.61
Totales 300 1,625.28

Nota : La media aritmética &s= 39.67 afios

La desviacién media seria :
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M = 162528
30C

D

DM = 5.42 afnos

El promedio de las desviaciones de los datos respda media aritmética es
de 5.42 afios

5.3 La Desviacion Estandar (s)

Es una medida de dispersion mas utilizada y coefiales igualmente un
promedio de las desviaciones de los datos peradsval cuadrado.

a) Desviacién Estandar de datos no agrupados

Formula :

Donde :
X : clase
X : media aritmética
n : ndmero de clases
¥ : Sumatoria (desde i =1, hastai=n)

Utilizando los datos del ejemplo 7 tenemos :

Xj A B

1 3 20
2 7 40
3 46 46
4 67 47
5 81 51
X 40.6 40.6

La desviacion estandar del grupo A es :

A- \/ (3-406)2 + (7-406)° + (46— 406)2 + (67-406)° + 81— 406)°
5

sA=31.31 afos

La desviacién estandar del grupo B :
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B \/ (20— 406)2 + (40-406)° + (46— 406)° + (47— 406)> + (51-406)°
5

sB = 10.98 afios

Estos resultados ratifican los obtenidos con kvideion media , la diferencia
es que son mas exactos

Nota : cuando se trata de una _muestfa) en la férmula se varia el
denominador por n-1

T L I o == —
DESYESTP - X J =DESVESTP{B4:B8)
Al e [ ¢ [ o | E | F [ & | H | I |
ERV ISP Argumentos de funcidn El

Xi DESVESTP
; Mimerol | g4:5g| — {37 SETE1}
15 Nmeroz =
67
o1 = 31.27682048

Calcula la desviacidn estandar de la poblacian tokal bomada como argumentos. Omite los walores lagicas v

[s= Q===

Mamerol: nomerol,ndmeroZ,... son de 1 a 30 argumentos NUMEricos que
corresponden a una poblacion v que pueden ser ndmeros o
referencias que contienen nldmeras.

Resulkado de la Farmula = 31.27632543

Avuda sobre esta funcidn Aceptar ] [ Cancelar

[N ) N Y R U (PR P PN G BN P

22

b) Desviacién estandar de Datos agrupados

Férmula :

n

3 (xi - %)% x fi
DM =i

n

Donde :

X : clase

X : media aritmética

: nimero de frecuencias absolutas
fi : frecuencia absoluta

\ : raiz cuadrada

5

Utilizamos el ejemplo N° 4 - edad promedio dedbentes del Café Bar
“ElSol “
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Clase (i) [ Intervalo X; fi | (xi=X) | (xi—X)*f
1 19-23 21 5 384.16 1920.80
2 23 =27 25 9 243.36 2190.24
3 27-31 29 13 134.56 1749.28
4 31-35 33 48 57.76 2772.48
5 35-39 37 67 12.96 868.32
6 39 -43 41 58 0.16 9.28
7 43 - 47 45 54 19.36 1045.44
8 47-51 49 29 70.56 2046.24
9 51- 55 53 17 153.76 2613.92

300 15,216.16

Nota : La media aritmética &s= 39.67 afios. Su desviacion estandar es :

<= 1521616
300

s =17.12 afios
El promedio de las desviaciones de los datos respda media aritmética es
de 7.12 afios

5.4 El Coeficiente de variacion (CV)

Es el indicador de dispersion que se expresa emwegindependientes de la
naturaleza de la variable.

Se utiliza para comparar dos o0 mas distribucionendo las unidades de
medida de las variables estan expresadas en ddsranidades o escalas de
medida .

Comparando dos 0 mas distribuciones de datos asthomogénea aquella que
tiene elmenor CV

Formula :

CV = (Sj x 100
X

Con los datos del ejemplo N° 7 ( edad de dos grdegsersonas ) tenemos :

indicador A B
S 31.3 10.98
X 40.8 40.8
El CV seria :
A B
Ccv _ 313 x100 | = 1098 x100
408 408
=76.72% =26.91%
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El grupo de personas B tiene un indicador de dséfperque es casi la tercera
parte del grupo A, lo cual significa que es unpgrmas homogéneo, menos
disperso 0 mas concentradoalrededor del valor representativo, que en este
caso es la media aritmética o edad promedio.

Dicho de otro modo, la media aritmética del grup@Bde mejor calidad y
representatividad que la media aritmética del giupo
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